
“307 International NASE-IAU Astronomy Course”” 

 

 
Lomé, Togo, July, 2022 

 
Questionnaire 

 

Discipline: 
Nat. Sciences  Physics  Chemistry 

20% 70% 10% 

 
 

Level: 
Under 12  12 to 18  Over 18 

10% 19% 71% 

 
 

Is this school your first contact with astronomy? 
Yes  No 

57% 42% 

 
 
 

If no, what is your background in astronomy? 
Self-taught  Amateurs  Courses  University 

28% 22% 22% 28% 

 
 
 
 

Nat. Sciences Physics Chemistry

Under 12 12 to 18 Over 18

Yes No

Self-taught Amateurs Courses University



What was the cause for participating in this course? 
Professionals  Personnel 

71% 29% 

 
What do you think of the choice of dates? 

Very well  Well  Bad  Very bad 

33% 57% 5% 5% 

 
What about duration? 

Very well  Well  Short  Length 

14% 57% 9% 19% 

 
 

What do you think of the organization of the day (and night) in four 
different types of activities: conferences, working groups, workshops, 

observations? 
Very well  Well  Poor 

19% 71% 10% 

 
What kind of activities have preferred? 

All  Workshops  Working Groups  Lectures  Observations 

48% 10% 22% 10% 10% 

 
 
 
 

Professionals Personnel

Very well Well Bad
Very bad

Very well Well Short Length

Very well Well Poor

All Workshops Working Groups LecturesObservations



What kind of activities you like less? 
None  Observations  Workshops  Lectures 

72% 10% 14% 4% 

 
 

The subjects, have met your expectations? 
Very well  Well  Poor 

57% 38% 5% 

 
What would you delete? 

None  Workshops 

91% 9% 

 
 

What would you add? 
Workshops  Working Groups  Observations  None 

15% 35% 27% 23% 

 
The level of activities has been: 

Satisfactory  Too Low   Too High 

86% 4% 10% 

 
 
 
 

 
 

None ObservationsWorkshopsLectures

Very well Well Poor

None Workshops

Workshops Working Groups Observations None

Satisfactory
Too Low 

Too High



What is your opinion about the teaching methods of teachers? 
Very well  Well 

48% 52% 

 
 

What is your opinion about NASE web? 
Very well  Well 

57% 43% 

 
 

What is your opinion about coordination between different activities? 
Very well  Well 

19% 81% 

 
 

What is your overall opinion of the course related to: 
 

a)  Exchanges and contacts with other participants? 

 

 
b)  What is your opinion about the usefulness of the course to their 

teaching? 

 

 

Very well Well

Very well Well

Very well Well

Very interesting Interesting

Very useful Useful

Very interesting  Interesting 

29% 71% 

Very useful  Useful 

33% 67% 



 

 

What especially criticize? 

 

 

• None 

• Time is so long 

• the activation of the microphone by everyone during the workshop is unpleasant 

• La méthode 

• The course was interesting but they was said that at the end of the course of 

formation they will give Attestation for the formation. But we didn't get it. 

• Nothing 

• Any problem 

• Participants on Zoom reactivate their microphones and video themselves...it 

sometimes disrupts the course 

• Il y a eu des coupures de la connexion sur zoom un certain moment 

• nothing to those who form us but it is rather in the conditions in which we are....  

• No 

• I want to know Fundamental tools, to use and resolve the problems . 

• No more 

• Rien 

• The absence of a stable division channel for video conferencing. 

• It is well 

 

What you would value more? 

 

• None 

• Work in group 

• Mute everyone and allow the host only to activate them 

• I appreciated more the practical form of the workshops. 

• La discipline 

• The teachers do their best to give us the course. I love them 

• Anything 

• The study on astrophysics has me much more and it is really interesting 

• That organizers secure more access to microphones and video on Zoom 

• J'ai apprécié le respect du temps, et la manière dont le courant a été diffusé 

• that the workshops be done face-to-face so that we can see reality in the face  

• that NASE tries to expand in Africa through cooperation with our universities 

• Observations 

• Useful of their teaching 

• I would like the lessons not to be too long, if possible schedule a maximum of 2 

activities per lesson to allow students to follow the explanations well and to 

assimilate the course well. Thank you! 

• Rien 

• First of all, I appreciate the initiative to offer such very interesting training free of 

charge. Moreover the availability of highly experienced teachers. 

• It is observations 



• Can be multiple but I will appreciate if the training duration is short. 

 

Other observations? 

 

• Otherwise, the formation is very good and the workshop is explain well Thank 

you 

• Congratulations to NASE for giving this course to make everyone knowing 

sometime about Astronomy. 

• It's about the Zoom connection. 

• Anything 

• Personally, I would like other stories to be made in this direction each month 

• That we organize more workshops, real observations on the ground 

• J'ai remarqué que les gens s'intéressent vraiment à l'astronomie, 

particulièrement moi j'ai vraiment aimé. Je suggère qu'on puisse aller encore 

plus loin 

• Nothing more except that I want to thank the members of NASE and the outside 

trainers. Thanks 

• Good work 

• Faire Formation en présentiel 

• Physical astronomic 

• This is very good project 

• Très bon. Happiness 

 

 


